

1) Um elemento representativo A forma, com o cloro, um composto iônico de fórmula AC(2. Ao se combinar com o nitrogênio, forma um composto iônico.  Escreva a fórmula do composto formado por A e N.

Resolução:

Em AC(2 temos o cloro, família 17 (7A), com carga -1, então o elemento A tem carga +2.

O nitrogênio em compostos iônicos tem carga -3, como A tem carga +2, o composto formado é A3N2
2) Observe a informação da tabela periódica:

O elemento M é um alcalino terroso do 4º período e o elemento G é um halogênio do 3º período.

Identifique o tipo de ligação química presente na molécula do composto formado por M e G. Justifique.

Resolução:

O elemento M = Ca = eletronegatividade = 1,0
O elemento G = C( = eletronegatividade = 3,0

∆ = 3,0 – 1,0 = 2,0 > 1,7 (ligação iônica)

3) Os elementos químicos que apresentam a última camada eletrônica incompleta podem alcançar uma estrutura mais estável unindo-se uns aos outros. Dois elementos situam-se um no segundo período e subgrupo 4A, e outro, no terceiro período e subgrupo 7A da tabela periódica. Escreva a fórmula provável do composto por eles formado.
Resolução:

2º período e família 4A = C realiza 4 ligações

3º período e família 7A = C( realiza 1 ligação

Então necessitamos de quatro cloros e um carbono: CC(4
4) Observando a distribuição eletrônica dos elementos X, com 53 elétrons, e Y, com 38 elétrons, podemos afirmar que o composto mais provável formado pelos elementos é:

a) YX2
b) XY

c) Y2X3
d) Y2X

e) Y3X2
5) Átomos do elemento Y, que apresentam a distribuição eletrônica: 1s2 2s2 2p6 3s2 3p4:
a) Formam o íon Y2– 

b) Pertence à família do carbono 

c) Tem número de massa igual a 16

d) Apresentam cinco níveis de energia

e) Formam, com alumínio, o composto A(3Y2.
6) Em um composto iônico, sendo A o cátion, B o ânion e A3B2 a fórmula, provavelmente no estado fundamental os átomos A e B possuíam, respectivamente, os seguintes números de elétrons periféricos:

a) 3 e 2

b) 2 e 5

c) 5 e 6

d) 2 e 3

e) 3 e 6

7) Sabendo-se que o elemento X tem o maior raio atômico entre aqueles que ocupam o 4( período da tabela periódica e o elemento Y apresenta terminação 3s2 3p4, o composto e o tipo de ligação entre X e Y serão respectivamente:

a) XY - iônica

b) XY2 - iônica

c) X2Y - iônica

d) XY - covalente 

e) X2Y - covalente

8) Assinale a única opção que apresenta composto químico sem ligação covalente dativa na estrutura

a) NH4 NO3
b) NaHSO4
c) KC(O3
d) A(PO4
e) CaC2O4
9)  O leite materno é um alimento rico em substâncias orgânicas, tais como proteínas, gorduras e açúcares e substâncias minerais como, por exemplo, o fosfato de cálcio. Esses compostos orgânicos têm como característica principal às ligações covalentes na formação de suas moléculas, enquanto o mineral apresenta também ligação iônica.

Assinale a alternativa que apresenta corretamente os conceitos de ligação covalente e iônica, respectivamente.

a) A ligação covalente só ocorre em compostos orgânicos.

b) A ligação covalente se faz por transferência de elétrons e a ligação iônica pelo compartilhamento de elétrons com spins opostos.

c) A ligação covalente se faz por atração de cargas entre átomos e a ligação iônica por separação de cargas.

d) A ligação covalente se faz por união de átomos em moléculas e a ligação iônica por união de átomos em complexos químicos.
e) A ligação covalente se faz pelo compartilhamento de elétrons e a ligação iônica por transferência de elétrons.
10) Estão representadas por X, Y e Z as configurações eletrônicas fundamentais de três átomos neutros:

X: 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2.

Y: 1s2 2s2 2p3.

Z: 1s2 2s2 2p6 3s2 3p5.

Pode-se concluir que:

a) A espécie formada por X e Z é predominantemente iônica e de fórmula X2Z.

b) A espécie formada por Y e Z é predominantemente covalente e de fórmula YZ.

c) A espécie formada por X e Z é predominantemente iônica e de fórmula XZ2.

d) A espécie formada por X e Y é predominantemente iônica e de fórmula X2Y3.

e) A espécie formada por Y e Z é predominantemente iônica e de fórmula YZ3.

11) Os compostos A(2O3, NO, NaC( e H2 apresentam, respectivamente, os seguintes tipos de ligação:

a) covalente polar, covalente polar, iônica e covalente polar

b) covalente apolar, iônica, iônica e covalente apolar.
c) iônica, covalente polar, iônica e covalente apolar

d) covalente polar, covalente polar, iônica e iônica

e) iônica, covalente polar, covalente polar, iônica

12) Com base na posição dos elementos na tabela periódica, o composto que possui maior porcentagem de caráter iônico é:
a) BrC(
b) IC(
c) KF
d) HC(
e) NaC(
13) A tabela abaixo apresenta pares de elementos químicos e a classificação das suas ligações interatômicas. Todos os elementos são representativos e não pertencem à família do carbono nem ao grupo dos halogênios.

	ELEMENTOS QUÍMICOS
	CARÁTER PREDOMINANTE DA LIGAÇÃO

	I e II
	covalente

	I e III

	iônico

	II e III
	iônico


Baseando-se nas informações fornecidas, podemos classificar o elemento químico de número III como:

a) metal 


b) ametal 


c) gás nobre 


d) Alcalinos
e) calcogênios

14) Alguns materiais, quando submetidos a baixas temperaturas, podem apresentar supercondutividade, isto é, um fenômeno em que a resistência elétrica se iguala a zero.

Um material com essas características é uma cerâmica que contém os óxidos HgO, CaO, BaO e ZnO.

A ordem crescente de caráter covalente de suas ligações é:
a) HgO – CaO – BaO – ZnO

b) BaO – CaO – ZnO – HgO
c) BaO – CaO – HgO – ZnO 

d) HgO – ZnO – CaO – BaO

e) HgO – ZnO – BaO – CaO

15) O gráfico abaixo relaciona valores de eletronegatividade com número atômico para os elementos hipotéticos A, B e C.

[image: image1.png]0 n® atdmico

opepietovonnis




Identifique o elemento A e Escreva a fórmula empírica da substância resultante da ligação de B com C.

16) O carbonato de sódio, Na2CO3, é um sal branco e translúcido, usado principalmente na produção de vidro, em sínteses químicas e em sabões e detergentes. Observando esse composto iônico, que possui também ligações covalentes, escreva a fórmula estrutural do ânion presente.
Texto para as questões 18 19 e 20
Um professor decidiu decorar seu laboratório com um “relógio de Química” no qual, no lugar das horas, estivessem alguns elementos, dispostos de acordo com seus respectivos números atômicos, como mostra a figura.
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Indique a hora que o relógio do professor marca quando:

17) Indique a hora que o relógio do professor marca quando o ponteiro dos minutos aponta para o elemento de menor número atômico e o ponteiro das horas aponta para o elemento mais eletronegativo.

18) Indique a hora que o relógio do professor marca quando o ponteiro dos minutos aponta para o metal alcalino terroso de menor raio atômico e o ponteiro das horas aponta para o gás nobre do segundo período.

19) Indique a fórmula mínima e o tipo de ligação do composto eletricamente neutro que é formado quando o relógio do professor marca sete horas e cinco minutos.
20) O carbono apresenta diferentes formas cristalinas. O diamante, de ocorrência natural rara, tem a mesma estrutura cristalina do silício e do germânio, os quais podem ser empregados na fabricação de dispositivos semicondutores.

Também existem substâncias compostas com propriedades semicondutoras, como por exemplo, SiC. Identifique o caráter da ligação química presente nessa substância, justificando a sua resposta com base nos valores de eletronegatividade.
GABARITO

4 – A

5 – A

6 – B

7 – C

8 – E

9 – E

10 – C

11 – C

12 – C

13 – A

14 – B
15 – Oxigênio e CaC(2
16 – 

[ O – C = O]-2
          |

         O

17 – 9:05

18 – 10:20

19 – NH3
20 – ligação covalente. Diferença de eletronegatividade menor que 1,7
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